

شعائر حسن منقوی افسانہ نگاری

تقسیم ملک کے بعد ہندوستان کے ادب کی عوامی سطح پر ایک ایسا موضوع زائیم بنا

جس کو متعدد تخلیق کاروں نے مرکز مگلا بنایا ہے۔ اس کی تاریخ کے اہم ناموں میں

سائمر سے زمانہ قریب اکثر نثریوں کے راہ میں حماسا بن مانی ہے۔ اور تقسیم ہند

سے مندرجہ پیشتر تخلیقات میں تجزیہ کا فوہا ہیں تو زبانیات کے مگر ہندو دور

واقعوں کی تفسیر میں کامیاب ہیں۔ اس ضمن میں استثنائی مثال شعائر

حسن منقوی کی ہے۔ جس کے افسانوں کا ایک اہم موضوع تقسیم ملک کے منقوی انفرادی

زعمانیات کے اس موضوع کو ایک لازمانی حیثیت عطا کی ہے۔ تقسیم کا عوامی واقعہ

منقوی کے زیادہ اہم ہے۔

افسانہ نگاری میں عید کی جو عکاسی کرتا ہے وہ ان معنیوں میں اہم

ہے کہ وقت گزار جاتا ہے مگر غم پر اس منقوی عید کے تصور دہ گواہ بن کر قائم رہتا ہے

اور بعض اوقات یہ معاشرتی تاریخ اس صورت اور صورت واقعہ کے

ساق و دیم گرتے ہیں کہ تاریخ داں ہی اس کا تصور میں کر سکتے ہیں۔ بعض واقعے

کا رویہ اور نہیں ہوتا ہے۔ بعد میں ناقص بن ان کو اپنے۔ اپنے طریقے سے

دیکھنے اور پرکھتے ہیں۔

اس افسانے کا مقصد اس دور کی اجاگر کرنے میں ترقی پسندی

کا نفاذ اور وفا دو مابین ایک طرح سے حقیقت پسندی میں فتح میں چلی ہے۔ ملکہ اور

ارباب دونوں ہی اپنی عقلیں بجا رہا تھا مگر منقوی نے ایک سے ملک کو جو کر آزاد

مردم پر نئی نئی تخلیقات خلق کر رہے۔

پہلے اس نکتہ کو ہی اجاگر کرنا کہ سعادت حسن منٹو اپنی انفرادی شناخت کو
 سماج دہی کا لیا جتن کر رہے ہیں، اور وہ کس طرح کامیاب رہے ہیں ان کا ماننا
 تھا کہ کوئی ہی ادیب فن پارے کو خلق کرنے وقت قوم و نسل کے دائرے میں نہیں
 رہ سکتا۔ کیونکہ حصار میں رہ کر ادب فروغ میں یا سکتا ہے۔ شعور نے اپنی
 ذات کو مدنیوں سے آزاد رکھ کر فن پارے خلق کیے ہیں۔ مذکورہ اعلیٰ
 سے یہ جہت ہے کہ انہوں نے موتے فور پبلسیشنز کے نظریوں کی پیروی
 کی یعنی سیاست، رومانیت اور جنسیت۔

سعادت حسن منٹو
 " میرا نام سعادت حسن منٹو ہے میں ابک ایسی بگلم
 پیدا ہوا تھا جو اب مندرستان میں ہے میرا نام دیا
 دفع ہے۔ میرا نام بیان دفع ہے میرا پہلا پیسہ
 اس زمین میں سوراخ ہے لیکن اب وہ میرا دفن ہے۔"

لیکن حقیقتاً یہ شعور راستے فرد اور سماج کی عکاس کے لئے منتخب لگتے ہیں
 جنہیں اجاگر کرنا میں وہ پورا طرح کامیاب رہے ہیں۔ اس لیے وہ نثری پس منظر ہوتا
 ہے تحریک سے وابستہ نظریں اسے بلکہ ان کا نام تحریک سے جو کہ تحریک کی افادیت
 کو بڑھاتا ہے۔ اس افادیت میں منٹو کے افسانوں کی ایسی خصوصیات ہر روشنی ڈالی
 جاتی ہیں۔ اس سبب کے تحت آپ منٹو کی زندگی ان کی افسانہ نگاری اور ~~ادبی~~
 دہریہ کا مطالعہ ہم روشنی برائی جاتی ہے۔

معارف میں منوالہ ۱۹۳۰ کو سہ ماہی طور پر شائع ہوا اور ۱۸

نمبروں پر ۱۹۳۰ کو دن کے ساتھ دس بجے لاکھوں اشیا انتقال ہوا اور

مولوی غلام حسن صاحب منیب اعلیٰ تعلیم یافتہ اور سرکار کا ملازم تھے۔ انہوں نے وہ

مشاہدات جس سے بارہ بچے ہوئے۔ حالانکہ اور آٹھ لڑکیاں۔ مشاہداتی

دوسری سہمی تھے۔ ان میں سونہیلہ بھائی شرف عمر میں ان سے کافی پرے

ملکہ تعلیم یافتہ تھی۔ جبکہ منورہ ۱۹۳۱ میں تین سال قبل ہونے کے بعد شہر

لوہور میں سے منورہ کا امتحان پاس کیا اور انگریزوں میں اس زمانے کے پیر میں

قبل ہونے میں زبان کے وہ اہل مقبول تھے۔ افسانہ نگار ہیں۔

منورہ تمام عمر صحیح کے شعائر جمع پر نشر تھی اور اس کے کھوکھلے

ہیں کا مذاق اور ایسے۔ انہوں نے اپنے انماؤں میں زندگی کے مختلف رنگوں کو پیش

کیا ہے۔ خصوصاً ان شکلوں کو جو فکر اور روئی ہوئی ہیں انہیں اپنا عشق کردار

اپنی تمام انسانی صفات کے ساتھ لکھتے ہیں۔ کچھ ان کے منورہ پیلوان

مولوی دلال، طوائف پر وہ مکر دار ہیں جو اپنی تمام پریشانیوں کے ساتھ کم و کما بدین

دوست کی طرح وہ قادیان سے ان کی بیچاری اور آگے بڑھ جاتے ہیں۔

افسانہ نگار اپنے عہد کی جو عکاس کرتے ہیں وہ ان معنوں میں اچھے۔
کہ وقت لاجائے مگر میں پامانہ منورہ عہد کے چشم دید گواہ ہیں کہ قحطی کے وقت میں اور بعض

اوقات یہ معاشرہ تاریخ اس حد رفت اور ضرورت واقعہ کے ساتھ ارفع کرتے ہیں

کہ تاریخ داں ہی۔ اس کا تصور شکل سیکھ کر یہ محض کارہیکار نہیں ہوتا ہے۔ بعد

میں ناقدین ان کو اپنے اپنے طریقے سے دیکھتے اور برکتے ہیں۔

پیرا با صفت، جرات، سیرتو کا ایسے جملے مسائل کو دیکھنے اور افنائوں میں

مذہب کا باقول اللہ وند از تھا۔ اس کے نافذین ہی شروع سے انگ انگ حلقوں میں
پہلے پہلے ہیں۔ ایک وہ ہیں جو اس کو اور ایسے افنائوں کو جنسی کے راہ روی کی
سرا و مع و اشاعت کا الہ صحیفہ ہیں۔ آکا مطالعہ مندرجہ صفت کا علم تھا۔ اور
اس نوع کے افنائوں کو وہ ایسی محرومی کا ازالہ کرتا تھا۔

Shahj Ara.